

美丽乡村

李庄乡:

自扫门前雪 提升新颜值

“现在,在我们村,党员志愿者们每天都会对村内街道进行清理,看到街面上干净整洁,群众们心情非常舒畅。以后,我也会经常打扫房前屋后卫生,做到不乱扔垃圾,保持良好文明的生活习惯,共同为俺村的美丽乡村建设出一份力。”日前,正在清理自家门前落叶的李庄乡尚王村村民张全领告诉记者。

为进一步改善农村人居环境,建设美丽宜居新农村,近日,李庄乡扎实开展2020年度村庄清洁行动“秋冬战役”,全面提升村容村貌,努力扮“靓”美丽乡村新颜值,奏响了干群共同努力缔造美好家园的和谐奏曲。

据了解,此项工作开展以来,该乡第一时间制定推进方案,建立整治台账,并通过在村内张贴宣传标语,组建党员志愿服务队,动员发动群众主动参与等形式,使村庄清洁行动真正全面“动起来、干起来、热起来”,营造出“清洁行动、人人参与”的良好氛围。

针对清洁行动任务及重点,全乡以“一区两沟三路”为基准,对南石线两侧路域、李姬线、龙山大道等按照美丽乡村建设标准进行整治,其他区域按照“四清一改”村庄清洁行动标准实现村域全覆盖。清洁行动中,各村从主干道延伸到背街小巷,从中心村延伸到自然村,彻底清理塘沟垃圾、杂物、畜禽粪污等,积极整治高门台、小菜园、荒宅、老宅、坑洼道路等,从实处细处美化亮化村庄。

“近期,我们已经对村里的主街道和背街小巷的杂草及垃圾进行了清理,随后,还要进一步规范绿化全村面貌,争取下大气力打造特色乡村示范点,让村里环境保持美丽整洁。”尚王村党支部书记贺鹏飞说。

据悉,李庄乡自10月9日“秋冬战役”开展以来,全乡26个行政村(居委会)统一行动,已清理街道20余公里,清理河塘沟渠2公里,共清理垃圾50余车,出动近500余人次参与其中。

“下一步,李庄乡将继续整合资源、强化举措,进一步找差距、抓落实,突出“迹+绩+激”,对治理标准高、完成质量高、群众满意度高的“三高”村庄进行绩效奖励、正向激励,进一步激发全乡千群的干事创业激情,继续推动农村人居环境整治工作深入开展。”该乡党委书记马鹏飞说。

(肖艳超 杨海楠)

火神庙村:

修建惠民路 打通连心桥

“这条路修完后,真是到哪儿都方便了,路宽,心里也敞亮,村里的整体环境也得到了改善。”近日,闹店镇火神庙村村民张三妮看着门口新修的道路,高兴得合不拢嘴。

连日来,火神庙村下辖的毛旗营村修建道路施工现场一派忙碌景象,挖掘机、推土机来来回回,一旁的修路工人,你一铲我一铲,配合默契。村民们更是热情高涨,有钱的出钱,有力的出力,部分村民免费提供自家的机械。在大家的努力下,4条共计1800余米的通村道路修建完成,剩余两条道路也将于近期完工。

毛旗营村是火神庙村下辖的一个自然村,现有村民850余人,由于地理位置偏僻,道路复杂难修等诸多原因,长期以来这个村里大部分道路没有修筑,给群众出行带来很多不便。本次道路的修建将有效解决村民出行难的问题,彻底改善村容村貌和村民的居住环境。

据了解,除了修建道路,该村后续还将修建排水沟,对道路沿线进行美化、绿化、亮化。同时,村子将保留以往的石墙、土墙房子,并用村里常见的卵石、农家废弃的坛子、旧瓦、废旧砖、石磨等物件布置景观小品。

如今,毛旗营村道路宽敞了,街道干净了,群众心里不堵了,干群更连心了。

(王腾飞 牛亚南)

勤劳双手铺就幸福脱贫路

“享受了政府给量身定做的扶贫政策,甩掉了贫困帽子,走上了致富小康路,这日子是越过越有劲儿啊。”近日,大营镇四村的韩胜利望着养殖厂里满圈膘肥体壮马上出栏的致富猪,高兴地说。

今年45岁的韩胜利是大营镇四村人,幼年父亲去世,母亲患有先天性精神病和耳朵失聪,一双儿女均是学生。为支撑家庭生活,他下窑、洗煤、盖房、打砖……但收入却维持不了日常生活开支。

2018年,韩胜利家被确定为建档立卡贫困户。当时女儿韩梦兰读大一,儿子在村小学上学,均享受到国家扶贫教育补贴。镇扶贫人员为他量身寻找致富项目,让他参加了镇里举办的养殖技术培训班,经过一番深思熟虑,韩胜利决定建设养猪场,决心用自己勤劳的双手摘掉贫困“帽”。

在镇党委政府大力支持和村干部的帮助下,

最终在西牛庄村找到了中意的养猪场;缺乏经验,镇村干部穿针引线,给他介绍有着十几年养殖经验的养猪大户当老

师;同时帮助他解决资金问题,协调金融部门为他办理户贷户用贷款资金。今年2月份,投资18万元,存栏200头的胜利养猪场在喜庆的鞭炮声中挂牌成立。

韩胜利夫妻两人吃住在场里,把猪当成宝贝,精心管理,认真消毒防疫,自己加工饲料,截止到今年7月份已出栏育肥猪163头,净利润10万元。

“如今,韩胜利的养猪场已逐步做大做强,看到自力更生的韩胜利靠勤劳的双手致富脱贫,周围的贫困户触动很大。对有养猪意愿的贫困户,韩胜利总是现身说法进行鼓励,毫无保留地把自己的养殖经传授给他们。他成了镇里名副其实的脱贫典型和致富带头人!”大营镇镇长杨普召说。

(陈亚沛)

脱贫攻坚 人物故事

大球盖菇丰收 闲置林地生金



连日来,在商酒务镇赵官营村一处榆树林下,几名工人正在采摘大球盖菇。大球盖菇又名赤松茸,是一种珍稀食用菌,成品鲜菇色泽艳丽、食味清香、营养丰富,享有“素中之荤”的美誉。

传统的食用菌种植是通过棚室进行种植,河南父城食用菌发展有限公司结合我县实际,探索林下种植新模式,充分利用闲置的林下小环境来发展食用菌种植,变林业资源优势为经济优势,使林地的长、中、短期效益有机结合,极大地增加了林地附加值。

赵官营村民张伟锋告诉记者:“我今年利用林下闲置土地,种植了20多亩的赤松茸,从9月2号到10月21号,40多天时间已经出菇。这一段很多客商纷纷来到基地,进行考

察、洽谈,现在这个菇的市场价格都在每斤10元以上,按现在的出菇量来说,市场前景非常好,会带来很好的经济效益。”

据介绍,张伟锋在林下种植的大球盖菇,是弘亚食用菌科技有限公司先进的液体菌种工艺,具有发菌周期短、出菇快、菌菇品质好等优势。此种工艺将大球盖菇的发菌周期从55天缩短到35天,降低了种植成本,菌菇产

量大大提升。

河南父城食用菌发展有限公司总经理曼永峰说:“我县食用菌发展、食用菌种植方面,有大棚种植,有林下种植。今年通过张伟锋林下种植赤松茸,30多天就开始出菇了,长势也比较好的,咱这个林下种植模式,现在在我县推广非常成功。”

(郭莎莎 陈亚诗)

观音堂林站:农业种植技术送到家门口

日前,观音堂林站邀请农业专家送技术到山乡,40多名贫困劳动力接受种植技术培训。

解文彬是个贫困户,种了2亩多花椒,由于缺乏种植技术,树木经常生病,花椒产量低,赚不了大钱。得知家门口举办种植技术培训班,第一时间报了名。

解文彬说:“自己没有管理技术,想通过政府办的这个学校,来学点技术,如何育种,将来以后如何栽,最近生病的树如何管理,把这些技

术学会了以后,使花椒能够增产,早日脱贫。”

当天,农业专家结合观音堂林站实际讲解了树木的修剪、育苗、嫁接、除草、病虫害防治、生物肥配置等专业技术知识。

据了解,精准扶贫工作开展以来,观音堂林站通过就业技能培训,400多名贫困劳动力掌握了专业技能,由“体力型”变为“技能型”,有效增强了脱贫能力。

(李萍 陈亚诗)